

稻浪成流量!湘女新农人成“湘村推荐官”

今日女报/凤网记者 周雅婷

“你看这稻子，从泥里长出来也能闪着金光！”10月29日，周文娟举着一束饱满的稻穗，身后是翻滚的金色稻浪，对着镜头笑得灿烂。

十年前，周文娟带着创业梦回到湘潭县排头乡，遭遇猪瘟、暴雨、颗粒无收等打击；十年后，她从“面朝黄土”的传统农民，转型规模农业实现双季稻亩产超500公斤的“湘村推荐官”。这个“80后”湘妹子，把手机当“新农具”，让乡情通过方寸屏幕涌向远方。

回乡创业，种地也要种出美

周文娟的创业路几经坎坷。2013年，她和丈夫一起回到家乡湘潭县排头乡，接手了亲戚的猪饲料生意，却在生意越做越红火时遇上了猪瘟；想开辟新出路，前往江西学习鸡、鸭养殖，最后也以失败告终。

多年的打拼化为乌有，周文娟一筹莫展。这时，一次偶然参加的培训，让她认识了家乡的种粮大户彭水平。“她告诉我，湘潭县是传统农业大县，有很多新农人在县内种水稻，年播种面积稳定在126万亩以上。”周文娟逐渐产生了规模化种粮的念头，决定转行成为新型职业农民。

2019年，在村委会的帮助下

下，周文娟在排头乡排头岭村承包了两百多亩田，专门种植水稻。秧苗刚抽穗，便逢连续两个月的大雨，损失大半。“当时很多人都说我连田也不会种，还不如在外面打工。”

面对村民质疑的声音，周文娟下定决心：“种地也要种出美！”创新是农业发展的源头活水，为了改变“面朝黄土背朝天”的传统种田模式，她自学现代农业技能，尝试引进无人植保机等新型农机，并探索科学管田，育秧、播种、收割、烘干等种粮全流程机械化，以此种出更优质的稻谷。

在周文娟的坚持下，种植效果显著。她流转的500余亩田每年以种植双季稻为主，早稻平均亩产量700公斤以上、



周文娟利用无人机技术优化种粮流程。

晚稻500公斤左右，在规模化生产领域属于较高水平。“而且我们的稻谷品种优、品质好，基本会被粮食经纪人在田边直接收走。”

视频记录家乡，她成为湘村推荐官

“一路走来，我接受了太多家乡人的帮助。”周文娟细数着：同乡的农户主动向她

交流技术心得、分享种植经验；村干部积极为她争取各类政策扶持和项目资金，还为她联系专业的农业专家进行技术指导。“这就是我想拍视频记录家乡的初衷，这片土地和这里的人，值得被更多人看到。”

2019年起，周文娟开始在网络上发布推介家乡的视频。手机成为“新农具”，视频成为“新农活”，她从零开始学习拍摄技巧、产品推介。“最初只是想试试，没想到就像打开了新世界。”上河捞鱼、稻田插秧、采莲，记忆里的成长故事变为周文娟的创作灵感，她的视频越来越火。今年8月，她成为乡里的“湘村推荐官”，帮村民们拍摄、推介农产品。

“我就是农村生活的‘记录者’与‘宣传员’。”在今年村里的重阳节活动现场，周文娟捕捉“村味、农味、土味”的

乡土人情；在山珍集市，她生动接地气地讲述农产品背后的故事，帮乡亲们卖货；在田间地头，镜头切到金灿灿的稻田和正在热火朝天劳作的农户，让网友既见文化热闹，也赏乡村风光。

如今，周文娟的镜头不仅是记录乡村的窗口，更成为连接城乡的桥梁。她的账号点赞量已经超过6万，吸引了上万名“铁粉”关注她的返乡创业故事。而她的家庭农场也吸纳了留守妇女定期参与，让她们既能照顾家庭，又能在家门口就业。

“乡村振兴需要更多年轻人带着新思维回来。”未来，周文娟计划联合更多热爱家乡的年轻人打造特色农业品牌，带着更多本地农户用镜头讲述自己的乡村故事。“让每个农民都能成为家乡的代言人，这才是真正的‘种地种出美’。”

外地男子来长沙豪购黄金，店员一个举动助破“洗钱案”

今日女报/凤网记者 李诗韵 通讯员 罗伊慧

一名外地男子在长沙一家珠宝店一次性购买8.8万元黄金，登记的身份信息却是假的，店员察觉异常后及时上报，警方连夜侦查，仅用一天时间便将这名“洗钱马仔”抓获，成功追回150克黄金。

10月28日，长沙市公安局雨花分局黎托派出所披露了这起利用黄金交易“洗白”电诈资金的案件细节。

客户豪爽买金，引发店员怀疑

“警察同志你看，这是今天登记的购买信息！”10月23日22时，雨花公安分局黎托派出所接到一家珠宝店报送的顾客购买黄金信息，一名年轻男子购买8.8万元黄金的记录引发了店员怀疑。在实名登记环节，男子出示的身份证照片虽为本人，但姓名、身份证号和户籍地均系伪造，店员虽未当场识破，但下班后越想越觉得可疑：“一个甘肃人，为什么专程来长沙买黄金？”

次日，店铺将情况反映至雨花公安分局黎托派出所。

接警后，黎托派出所副所长吴泽涵连夜调取商场监控视频，

通过侦查发现，购买黄金的男子与所登记的身份不一致，该男子真实身份为四川人，并非身份证上所写的甘肃籍。更令人起疑的是，该男子在长沙几乎没有活动轨迹，10月20日才抵达长沙，其间除购买黄金外，几乎未出酒店。

“一个外地人，突然来长沙买大量黄金，买完就邮寄出去，这很不合理。”民警杨万鹏告诉记者，结合其使用假身份证、行为隐蔽等特点，民警初步判断该男子极可能参与洗钱活动，随后迅速将情况上报雨花分局反诈中心。

10月24日，所队联动出击，在天心区某酒店楼下的饭店内将正在吃饭的嫌疑人抓获。



AI制图。

跨省买金，原来是帮人“洗钱”

面对民警的询问，该男子起初坚称是“正常购买黄金”，否认与违法犯罪有关。

“你为什么从四川跑来长沙买黄金？”“买了黄金为什么要立即邮寄？”“为什么要用假身份证登记？”面对民警的连续发问，嫌疑人哑口无言。在后续审讯中，他终于交代，自己是受一名“缅北朋友”指使，专门来长沙为其购买黄金，以获取“返点”利润。

经查，该男子帮助电诈团伙转移资金，涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得。诈骗团伙实施诈骗后，承诺承担该男子往返路费、住宿费，并给予购金金额3%的“回扣”。

10月23日，“上线”在运达广场线上

充值“一卡通”后，指使该男子至珠宝店凭卡购买金器。得手后，他于当日下午将黄金通过快递寄往四川。

所幸金店店员报送及时，警方行动迅速，在嫌疑人落脚地查获150克黄金，全部系犯罪嫌疑人销赃所得。目前，该男子已被依法刑事拘留，案件正在进

步审理中。

“金店的警觉性和配合度非常关键。”派出所民警杨万鹏表示，诈骗团伙常利用黄金交易转移资金，行业反诈意识不断提升，珠宝店严格落实实名登记和大额交易报送机制，为警方快速反应赢得了宝贵时间。

■链接

警惕金店大客户，当心销售成“洗钱”

早在今年4月，今日女报/凤网就发布过一篇报道《金店女老板奇遇记：接5万元大单，成“网上逃犯”》，讲述邵阳市隆回县金店老板张晶晶的忐忑经历：线上“粉丝”找她购买黄金，反复询问金价、金重；以为遇上了“爽快”的客户，对方却在退货时“消失”；察觉不对向本地派出所“报备”，十几天后却被广东佛山公安异地拘留，好不容易才证明自己的清白。

“凡是要求你购买黄金邮寄至指定地址或当面交付给第三人的都是诈骗。”长沙警方提醒，除现场豪爽买金客户外，若有人冒充“贴心暖男”或“成功人士”，以特定职业身份或出示假造身份证来获取信任，待感情升温后引诱当事人进行黄金投资，让其线下购买黄金再寄到指定地方或上门取货，就得高度警惕，要及时报警。